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ПОЛІТИКО-ПРАВОВІ ПІДХОДИ ДО ФЕНОМЕНУ МОЛОДІЖНОГО ПОЛІТИЧНО-

ГО РАДИКАЛІЗМУ ТА ЕКСТРЕМІЗМУ 
Розглянуто сучасні політико-правові підходи до 

феномену молодіжного політичного радикалізму та 

екстремізму. Констатується, що актуальними є 

проблеми правового осмислення питань, пов’яза-

них із встановленням юридичної відповідальності 

за скоєння дій екстремістської спрямованості, пра-

вовим обґрунтуванням системи профілактичних 

заходів щодо поширення радикалізму та екстреміз-

му у сучасному молодіжному середовищі, форму-

ванням механізму залучення громадськості до їх 

реалізації.  
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ской направленности, правовым обоснованием си-

стемы профилактических мер относительно рас-

пространения радикализма и экстремизма в совре-
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problems of legal comprehension of the questions re-
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Постановка проблеми. Складність та багатоас-

пектність проявів політичного радикалізму та екст-

ремізму обумовили значний науково-дослід-

ницький інтерес до цього феномену. Проте, незва-

жаючи на значну кількість наукових праць, про-

блема наукового осмислення сутності політичного 

радикалізму та екстремізму не є достатньо розроб-

леною у сучасній науці. Очевидно, це зумовлюєть-

ся відсутністю єдиної думки у науковому середо-

вищі щодо сутнісних ознак і форм екстремістської 

діяльності, критеріїв класифікації діянь, що підпа-

дають під визначення екстремістських. В окремих 

випадках невизначеність науково обґрунтованої 

політико-правової сутності феномену радикалізму 

та екстремізму призводить до того, що ці терміни 

стають засобом дифамації опонентів у політичній 

боротьбі. Таке вільне та суб’єктивне оперування 

термінологією, що ґрунтується лише на емоційно-

експресивному сприйнятті, неухильно призводить 

до хибних уявлень про нього, що нівелює сутнісні 

ознаки та смислове навантаження цього явища. 

Тому для сучасних науковців актуальним є завдан-

ня щодо конкретизації змісту феномену радикаліз-

му та екстремізму, визначення його ідейно-

політичної сутності та форм маніфестації у різних 

сферах суспільного життя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стаття 

базується на аналізі наукових праць, що висвітлю-

ють політико-правові підходи до феномену моло-

діжного політичного радикалізму та екстремізму. 

Метою статті є аналіз існуючих політико-

правових підходів до феномену молодіжного полі-

тичного радикалізму та екстремізму. 

Виклад основного матеріалу. Науково-дос-

лідницький інтерес до феномену молодіжного полі-

тичного радикалізму як світоглядної конструкції, 

комплексу ідей і переконань, та екстремізму як 

специфічної соціально-політичної практики, 

пов’язується із появою та активізацією діяльності у 

1960-х – 1970-х рр. у низці країн Західної Європи 

молодіжних угруповань, що переслідували за мету 

докорінну зміну існуючого суспільного ладу та за-

стосовували для її досягнення найбільш руйнівні, 

деструктивні методи політичної боротьби. 

У радянській науковій традиції терміни «полі-

тичний радикалізм» та «політичний екстремізм» не 

набули широкого поширення і, як правило, підмі-

нювались такими поняттями як «неонацизм», «не-

офашизм», «лівий радикалізм» тощо. Вважалось, 

що існування виразників цих ідейно-політичних 

доктрин та соціальних практик є несумісним з офі-

ційною ідеологією та принципами мирного співіс-

нування, що склалися у Радянському Союзі, а тому 

дослідження радянських науковців зосереджува-

лись на проблемах поширення ідей політичного 

радикалізму та застосування різноманітних екстре-

містських практик у західноєвропейських країнах. 

Безумовно, науковий доробок радянських дослід-

ників, що стосується вивчення соціальних витоків, 

причин виникнення, осмислення ідейно-політичних 

особливостей окремих різновидів політичного ра-
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дикалізму та екстремізму заслуговує на увагу, оскі-

льки він містить відпрацьовані методологічні заса-

ди дослідження цього феномену, що лишаються 

актуальними і в наш час. Спорадичні прояви полі-

тичного екстремізму в СРСР, що знаходили свій 

вияв у демонстрації різноманітних елементів наци-

стської символіки, спробах створення підпільних 

неонацистських, націоналістичних, ліворадикаль-

них, анархістських угруповань, як правило, фіксу-

валися та документувалися лише органами внутрі-

шніх справ та державної безпеки, а відомості про 

них не потрапляли до наукового обігу. 

Традиційно під феноменом радикалізму та екст-

ремізму розуміють прихильність до крайніх погля-

дів та насильницьких способів досягнення мети. 

Проте, множинність та варіативність форм прояву, 

висока здатність до соціальної мімікрії обумовили 

необхідність вироблення міждисциплінарних під-

ходів, які б забезпечували системний та всебічний 

аналіз, дозволили напрацювати понятійно-

категоріальний апарат, що адекватно відображав би 

сутнісні риси, форми та способи маніфестації цього 

феномену. 

Особливої актуальності набуває дослідження 

цього явища у молодіжному середовищі, що обу-

мовлюється мінливістю соціальних потреб та інте-

ресів, політичних орієнтацій, очікувань та поглядів 

сучасного молодого покоління. Співучасть у полі-

тичних процесах є вагомим інструментом соціалі-

зації сучасної молоді, що забезпечує набуття нею 

політичного досвіду і навичок, визначає її ідейно-

політичні уподобання, формує різноманіття полі-

тичної участі. Тому сучасна молодь є рушійною 

силою політичних перетворень, вагомою соціаль-

ною складовою політичної модернізації України. 

Разом з тим, суперечливість соціально-еко-

номічних та політичних трансформацій пострадян-

ського періоду, несформованість елементів демок-

ратичної політичної культури, відсутність належ-

ного життєвого і професійного досвіду зумовлюють 

у молодіжному середовищі появу недовіри до ная-

вних державних і політичних інститутів, бажання 

швидких і радикальних суспільних змін, схильність 

до підвищеного емоційно-чуттєвого освоєння іс-

нуючої соціальної реальності. Як зазначають 

Є. Корелкін та А. Михайлов, «…молодіжні асоціа-

льні прояви не обумовлюються лише однією при-

чиною, а пов’язані з їх комплексом, і у більшості 

випадків коріння цього явища міститься не в пато-

логії психологічних реакцій конкретних людей, а в 

глибинних латентних і явних соціальних, економі-

чних і політичних проблемах»1. Такі настанови фо-

рмують екстремальні компоненти у молодіжній 

свідомості і знаходять свій вияв у різноманітних 

протиправних формах соціальної практики. Інсти-

туціоналізація та розвиток політизованих молодіж-

них об’єднань і угруповань деструктивної спрямо-

ваності, демонстративне ігнорування ними мораль-

но-етичних традицій і правил поведінки, що скла-

лися в суспільстві, порушення прав інших людей, 

переростання цих проявів із спорадичних явищ у 

системні обумовили появу такого відносно нового 

явища для нашої країни, як «молодіжний політич-

ний екстремізм». Активізація цих деструктивних 

впливів створює реальну загрозу для сучасного 

українського суспільства, а тому вимагає належно-

го теоретичного осмислення і відпрацювання діє-

вих механізмів суспільної, адміністративної та пра-

вової протидії. 

Значний масив досліджень радикалістських та 

екстремістських явищ виконаний у межах правово-

го підходу, представники якого фокусують увагу на 

кримінальних діяннях, які можуть завдати шкоди 

життю та здоров’ю громадян, призвести до блоку-

вання діяльності установ державної влади та місце-

вого самоврядування, що, у свою чергу, вимагає 

вироблення ефективних правових механізмів про-

філактування і протидії проявам радикалізму та 

екстремізму.  

У межах теорії девіантної поведінки криміно-

генність як одна з характеристик окремих молодіж-

них спільнот розглядалася західними суспільство-

знавцями Т. Селліном, А. Коеном, Р. Клауордом, 

Л. Оліном, Д. Даунсом та ін.  

У наш час у правовій науці сформовано декілька 

напрямів дослідження феномену радикалізму та 

екстремізму. Зокрема, у межах політико-правового 

та конфліктологічного напрямів екстремізм розгля-

дається як «…абсолютизація насильницьких, не-

правових методів політичної боротьби, що характе-

ризуються діями, спрямованими на насильницьку 

зміну конституційного ладу, посягання на суверені-

тет держави, публічні заклики до здійснення про-

типравних дій з політичною, економічною, етніч-

ною метою»2. Зважаючи на це, у наукових дослі-

дженнях С. Воронцова, Т. Євдокимової, І. Добаєва, 

Д. Леньшина, І. Сеніна, Є. Чумарової, І. Понкіна, 

Д. Амінова, Р. Оганяна та ін., присвячених відпра-

цюванню політико-правових технологій протидії 

політичному радикалізму та екстремізму, увага зо-

середжується на теоретико-правових аспектах про-

тидії екстремістській діяльності, проблемах антие-

кстремістської діяльності органів державної влади 

та місцевого самоврядування, вироблення ефектив-

них механізмів адміністративно-правової протидії 

поширенню екстремістських ідей у молодіжному 

середовищі. Зазначені науковці наголошують на 

тому, що сучасний політичний екстремізм відзна-

чається пропагандою та використанням насильства, 

інших крайніх засобів досягнення політичних ці-

лей, спробами окремих релігійних і націоналістич-

но налаштованих лідерів використати методи кри-

мінального терору, а представників кримінального 

середовища - камуфлювати відвертий бандитизм 

радикальними політичними гаслами3. Деструктивна 

діяльність окремих осіб і організацій екстремістсь-
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кої спрямованості, як підкреслюють вказані дослід-

ники, набуваючи значних масштабів, спрямована 

на насильницьку зміну існуючого ладу і створює 

загрозу цінностям, що підлягають конституційному 

захисту4. З правової точки зору зазначені автори 

розглядають екстремізм як форму нігілістичного 

заперечення суспільних відносин, що охороняють-

ся державою. Радикалістські настанови та базовані 

на них екстремістські практики орієнтовані на де-

стабілізацію та руйнування і проявляються у вигля-

ді ідей і дій, пов’язаних із застосуванням або загро-

зою застосування насильства5.  

На дослідження феномену політичного радика-

лізму та екстремізму, виконані в межах правового 

дискурсу, значний вплив здійснили соціально-

психологічні та субкультурні підходи. Тому у бага-

тьох наукових дослідженнях особлива увага приді-

ляється проблемам функціонування делінквентних 

субкультурних спільнот. У цьому контексті виді-

ляються праці А. Сумачова та І. Монакова6, які, 

розглядаючи явище молодіжного екстремізму як 

прояв субкультурних факторів, обґрунтували кла-

сифікацію неформальних молодіжних груп за кри-

терієм їхньої кримінальної сутності, виокремивши 

кримінально-активні, кримінально-віктимні та 

кримінально-нейтральні молодіжні угруповання. 

Привертає увагу дисертаційне дослідження 

О. Ростокінського, присвячене аналізу криміналь-

но-правових аспектів субкультурних конфліктів 

молодіжних об’єднань. Зокрема, зазначеним дослі-

дником визначено суспільну небезпечність ескала-

ції злочинів екстремістської спрямованості, що 

скоюються представниками молодіжних угрупо-

вань, сформульовані основні напрями попереджен-

ня молодіжного екстремізму, визначено протиріччя 

правозастосовчої практики у сфері антиекстреміст-

ської діяльності держави. Цей автор пояснює при-

чини виникнення субкультурних конфліктів моло-

діжних об’єднань та набуття ними екстремістських 

ознак змінами свідомості та діяльності, обумовле-

ними порушеннями процесів соціалізації та форму-

вання особистості підлітків і молоді. Ці зміни про-

являються у несприйнятті домінантних у суспільст-

ві норм, цінностей і статусів, поступовому їх замі-

щенні субкультурними аналогами та реалізуються у 

готовності активно захищати їх у відносинах з ін-

шими молодіжними спільнотами, зокрема шляхом 

здійснення правопорушень і злочинів7. 

У працях Є. Корелкіна та А. Федосєєвої розгля-

даються особливості впровадження до молодіжної 

свідомості елементів кримінальної субкультури. 

Розвиток асоціальних практик у молодіжному се-

редовищі, як, зокрема, зазначає Є. Корелкін, є ре-

зультатом дисфункціональності процесу соціаліза-

ції, що включає превентивну діяльність державних 

інститутів, та обумовлюється активізацією механі-

змів правокультурных трансформацій у світогляді 

молоді, спровокованих аномічними тенденціями у 

соціумі. Відповідно, при моделюванні сучасної си-

стеми профілактики асоціальної поведінки молоді, 

що може набувати екстремістського забарвлення, 

потрібно враховувати необхідність підвищення 

загального рівня правової культури населення, 

зміст якої має стати не результатом суспільного 

консенсусу, а відображати культурні потреби сус-

пільства8. 

С. Фридинський, зосереджуючи увагу на ідео-

логічних аспектах екстремізму, трактує його про-

яви у молодіжному середовищі як особливу форму 

екстремістської діяльності, що відзначається під-

вищеною небезпекою для суспільства. У своєму 

дисертаційному дослідженні, присвяченому проти-

дії екстремістській діяльності, він надає власне те-

рмінологічне обґрунтування сутності екстремізму, 

визначаючи його як соціальне системне явище, у 

межах якого об'єднані на підставі спільних політи-

чних, ідеологічних, національних, релігійних, расо-

вих, соціальних, екологічних, економічних поглядів 

і переконань екстремістські мотивовані особи здій-

снюють протиправні діяння, спрямовані на насиль-

ницьке поширення таких поглядів і знищення пог-

лядів, відмінних від тих, що відстоюються ними9. 

Проблеми співвідношення та взаємообумовле-

ність екстремістської та терористичної діяльності 

розглядаються у працях П. Агапова, О. Хлебушкі-

на, А. Боташової, М. Градусової, Е. Гурієвої, А. Га-

ланова, Я. Вишнякова та ін. У дослідженнях цих 

авторів розглядаються проблеми правової кваліфі-

кації дій, пов’язаних із утворенням або участю у 

діяльності незаконного збройного формування, 

аналізуються правові аспекти боротьби з екстремі-

змом і тероризмом тощо. Серед інших праць варто 

виокремити дослідження Р. Тамаева, в якому розг-

лядаються проблеми трансформації категорії екст-

ремізму як прояву злочинності та визначається міс-

це екстремістських проявів у системі викликів і 

загроз національній безпеці. Міжнародним аспек-

там протидії екстремізму присвячене дисертаційне 

дослідження Т. Корнилова. 

Серед українських дослідників проблема право-

вого забезпечення антиекстремістської діяльності 

держави має фрагментарне висвітлення. У фокусі 

уваги вітчизняних науковців, зокрема, В. Головка, 

В. Канціра, Б. Петренка, М. Шутого, М. Паламар-

чука, В. Боярова та ін., опиняються проблеми нор-

мативно-правового забезпечення та організації про-

тидії з боку держави проявам радикалізму та екст-

ремізму, визначення передумов, причин та особли-

востей виникнення політичного екстремізму, фор-

мування методики розслідування злочинів екстре-

містської спрямованості тощо. Формуванню перс-

пективних напрямів державної політики з протидії 

екстремізму та тероризму присвячено розробки 

фахівців Національного інституту стратегічних 

досліджень при Президентові України. Разом з тим, 

в українському законодавстві остаточно не унормо-
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вано систему протидії викликам і загрозам націона-

льній безпеці України з боку екстремістських спі-

льнот. Актуальними для сучасного українського 

суспільства лишаються проблеми кваліфікацій ді-

янь, визначення форм участі та співучасті, принци-

пів застосування покарань за злочини екстремістсь-

кої спрямованості. 

Висновки. При дослідженні феномену політич-

ного радикалізму та екстремізму увага правознав-

ців, як правило, фокусується на кримінальних аспе-

ктах діяльності екстремістських спільнот. Наявні 

правові підходи ґрунтуються на науково обґрунто-

ваних висновках інших дослідницьких напрямів до 

вивчення цього явища. Серед недоліків варто від-

значити той факт, що у переважній більшості нау-

кових праць, виконаних у межах правового підхо-

ду, увага зосереджується на окремих аспектах про-

тидії екстремізму. Деякі висновки, що випливають 

із спроб здійснення теоретико-правового аналізу 

явища політичного радикалізму та екстремізму, є 

суперечливими або вимагають конкретизації, що 

пояснюється багатоаспектністю, полікомпонентні-

стю, варіативністю проявів у реальному житті цьо-

го феномену. Серед недостатньо досліджених пи-

тань варто виокремити проблеми визначення полі-

тичного радикалізму та екстремізму як специфічної 

світоглядно-ідеологічної конструкції та поведінко-

вих практик, встановлення ознак, соціальної обу-

мовленості, критеріїв суспільної небезпеки та про-

тизаконності, розробки уніфікованих класифікацій-

них схем, які б створювали адекватне і всебічне 

уявлення про ідейно-політичну природу, різновиди 

та модифікації цього феномену. Узагальнення пот-

ребує зарубіжний досвід правового забезпечення 

антиекстремістської діяльності держави. Актуаль-

ними для дослідників-правознавців лишаються 

проблеми теоретико-правового осмислення питань, 

пов’язаних із визначенням переліку центральних 

органів виконавчої влади та меж їхньої компетенції 

в галузі протидії діяльності екстремістських спіль-

нот, встановленням юридичної відповідальності за 

скоєння дій екстремістської спрямованості, право-

вим обґрунтуванням системи профілактичних захо-

дів щодо поширення цього явища у сучасному мо-

лодіжному середовищі, формуванням механізму 

залучення громадськості до їх реалізації тощо.  

Як подальші напрями дослідження перспектив-

ними автор вважає розкриття особливостей соціа-

льно-філософського та соціологічного підходів до 

феномену політичного радикалізму та екстремізму.
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